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dire clie egli provvederà alla r ipr is t inazione 
completa delle nostre cat tedre univers i tar ie . 

Gianturco. A questo avete dir i t to . 
Laudisi. Che cosa ne facciamo di queste 

cat tedre ? 
Di Tullio. Al mio amico, onorevole Gian-

turco, r icorderò solamente che quando l 'Uni-
vers i tà a Napoli aveva bisogno di essere 
r i fa t t a e non c'erano i fondi necessari , la 
Provincia- di Bari con entusiasmo sincero 
ha votato un concorso di 125,000 lire. {In 
terruzioni)-. 

Gianturco. Tut te le Provincie ! 
Di Tullio. Ora noi avevamo fiducia nel 

credere che, almeno per questo sent imento 
di ricordo, non ci fosse contrastato il nostro 
dir i t to . 

Presidente. Non essendoci a l t re osserva-
zioni , r imane approvato il capitolo 30. 

Capitolo 31. Regie Univers i tà ed al t r i I s t i -
t u t i univers i tar i - Personale • Indenni tà di 
residenza in Roma (Spese fisse), l ire 107,000. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Mal-
vezzi. 

Malvezzi. L'onorevole minis t ro , r ispondendo 
al l 'onorevole Mantica, ha assicurato che 
avrebbe preso in considerazione lo stato fi-
nanziar io poco favorevole in cui si trovano 
g l ' impiegat i di segreteria delle Universi tà . 
Io vorrei pregarlo di estendere questo suo 
esame e questa sua benevolenza a tu t t i gl i 
impiegat i subal terni delle Universi tà , i quali 
veramente, r ispet to agli s t ipendi , versano 
in condizioni miserevoli . 

Io sono molto tenero del bilancio, e cer-
tamente vado guardingo nel proporre spese. 
Ma, onorevole ministro, il suo predecessore 
accolse con propensione alcune proposte le 
qual i erangl i s tate presentate dagl i onore-
voli nostri colleghi Imper ia l i e Bat tel l i , che 
non vedo presenti . I n ta le loro assenza, ho 
dovuto incomodare la Camera per un minuto, 
per r innovare la raccomandazione che essi 
avrebbero fa t ta più autorevolmente. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole ministro della pubblica istruzione. 

Orlando, ministro delV istruzione pubblica. 
Terrò molto conto della raccomandazione 
dell 'ocorevole Malvezzi, e faccio mie le as-
sicurazioni date dall 'onorevole Nasi a pro-
posito di questo argomento. 

Presidente. Così r imane approvato il ca-
pitolo 31. 

Capitolo 32. Regie Univers i tà ed al t r i 
I s t i tu t i univers i tar i . Materiale,L. 2,359,047.08. 

In torno a questo capitolo ha facoltà di 
pa r l a r e l 'onorevole Fede. 

Fede. Nella discussione del bi lancio della 

pubblica istruzione io ho sempre preso a par-
lare per esprimere i miei concetti intorno a 
diversi rami della stessa, e per lamentare in-
convenienti , p iù o meno gravi , dei quali 
alcuno è «tato rimosso per opera del minis t ro 
Nas i : della quale cosa io mi dichiaro l iet is-
simo. 

Ora certo non vengo a r ipetere lo stesse 
cose. Io, brevemente, intendo fare qualche 
voto per il fu turo bilancio, qualche propo-
sta all 'onorevole ministro, re la t ivamente agli 
assegni agli i s t i tu t i clinici, scientifici i quali 
sono, t u t t i lo sanno, insufficienti, infelici , 
sconvenienti; anzi una volta li dichiarai ver-
gognosi nella maggior parte, e l 'onorevole 
Baccelli allora ministro disse che avevo ra-
gione. Ora per essere brevissimo io non farò 
cifre e non ricorderò le dispari tà . Dirò solo una 
cosa: che le cliniche mediche di Napoli hanno 
500 lire, contro le 3 e le 4 mila l i re di al tre 
Universi tà . Ma io, per non abusare della Ca-
mera, ho voluto condensare in un ordine del 
giorno le poche cose che io chieggo al ministro 
con qualche considerazione ed è i l seguente: 

« Vista la insufficienza e la d isuguagl ianza 
degli assegni agli i s t i tu t i clinici, scientifici 
delle nostre Univers i tà : tenuto conto delle 
migl iorate condizioni finanziarie e dell 'au-
mento delle tasse imposte agli s tudenti , la 
Camera invi ta il minis t ro a provvedervi 

.nel nuovo bilancio, accet tando e regolando 
le seguenti proposte: 

1. Sia aboli ta la r i t enuta del decimo 
sugli assegni a scopo scientifico; 

2. Si aument ino gli assegni in rap-
porto a l l ' impor tanza degli I s t i tu t i e delle 
Univers i tà ; 

3. Sia s tabi l i ta la giusta proporzione 
dei det t i assegni re la t ivamente al numero 
degli s tudent i in ciascuna Univers i tà . » 

Io confido che l 'onorevole minis t ro emi-
nente per intel l igenza, cul tura ed operosità 
grandissima, e l 'egregio relatore e la Camera 
vogliano accet tare quest 'ordine del giorno. 
Io comprendo che c'è la difficoltà d.ella spesa: 
ma è vergognoso, permet te temi che lo dica, 
che cosi piccoli assegni debbano ancora es-
sere g rava t i dalla r i tenuta , quando noi ab-
biamo ora un bilancio che può ben consen-
t i re nuove spese non gravi . I l minis t ro del te-
soro sempre gent i le e r idente , ma nello stef-so 
tempo austero, non può fare ostacoli, giacché, 
per la legge sul l 'aumento delle tasse degli 
s tudenti , al la quale io presi parte , f u stabi-
li to che il maggiore provento non vada alle 
casse del Tesoro, ma sia a benefìzio del-
l ' is t ruzione. Io quindi confido che l 'onore-
vole minis t ro e la Camera vogl iano accet-


